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ПРОБЛЕМИ ОСВІТИ В УКРАЇНІ
ТА ШЛЯХИ РЕФОРМУВАННЯ ЇЇ В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ

В центрі уваги авторів – питання сучасного стану освіти в Україні. Освіта
визначається як стратегічний пріоритету розвитку держави в умовах євроітеграції.
Висвітлюються загальні проблеми в освіті та шляхи їх розв’язання. Ключові слова:
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Постановка проблеми. Сьогодні, коли світ, увійшов у нову фазу розвитку
глобалізаційних процесів, розвиток України слід осмислювати крізь призму Європейської
інтеграції, яка передбачає орієнтацію на фундаментальні цінності західної культури, а саме:
лібералізацію, права людини, парламентаризм, право на свободу в отриманні освіти, що є
головним атрибутом громадянського демократичного суспільства.

Процес інтеграції не обмежується політичними та економічними чинниками. У
різноманітних сферах він полягає в запровадженні європейських норм і стандартів в освіті,
науці й техніці, поширенні власних культурних і науково-технічних досягнень в Європейський
Союз. В остаточному підсумку такі кроки сприяють підвищенню в Україні європейської
культурної ідентичності та інтеграції в загальноєвропейський інтелектуально-освітній та
науково-технічний простір.

Незважаючи на незначні досягнення освіти, які так-сяк задовольняє нова соціополітична
система України, вона, однак, ще не набула потрібної якості. Потреба в реформуванні системи
освіти в Україні, її вдосконаленні та підвищенні рівня якості є найважливішою
соціокультурною проблемою, яка значною мірою зумовлюється як процесами глобалізації, так і
потребами формування позитивних умов для індивідуального розвитку людини, її соціалізації
та самореалізації в цьому світі [див.: 1, c.31].

Аналіз останніх досліджень і публікацій дає підстави констатувати, що ця проблема
привертає увагу дослідників. Як правило, вони вказують на важливість експлікації змісту
понять і категорій. Так, поняття «державна політика» стало предметом дослідження
А.Адамського, В.Андрющенка, В.Бакуменка, А.Бардашкевича, П.Браун, І.Гайвоновича,
М.Головатого, В.Дарманського, Д.Дзвінчука, С.Домбровської, М.Згуровського, В.Журавського,
В.Кремня, Ю.Криворучка, В.Лугового, І.Налетова, С.Ніколаєнка, В.Огнев'юк, Л.Палл,
Н.Протасова, В.Тертички, В.Халлак, В.Шкатулла, О.Юлдашева та інших, що підтверджує факт
актуалізації певних підходів до розв’язання проблеми, взаємозв’язку політичних і освітніх
інституцій у цілому і в Україні зокрема. Проте, результати цих досліджень потребують
філософського осмислення і практичного пошуку моделі державної освітньої політики в
контексті євроінтеграційних процесів. Звідси виникає відповідна мета нашої розвідки.

Мета статті – філософське осмислення освітньої політики в Україні в умовах
Євроінтеграції; окреслення відповідних проблем освіти в Україні та можливі шляхи їх
розв’язання в контексті загальноєвропейських тенденцій.

До нерозв’язаних раніше проблем цієї загальної проблеми треба віднести ще й такі, які
пов’язані з виникненням, формуванням і розвитком освітньої політики, що тісно пов’язана з
економічним розвитком і соціальним прогресом 60-70-х рр. ХХ ст., і визначається як сфера, що
потребує особливої уваги на загальнодержавному рівні. Упродовж усього періоду існування
української держави простежується відповідна їй державна освітня функція. Понад те, вплив
держави на освітні процеси постійно посилюється: регулювання освітньої діяльності
здійснюється в межах як національного, так міжнародного законодавства тощо. На осмисленні
цих та інших аспектів зазначених вище проблем ми ще зупинимося детальніше.
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Освіта і культура посідає центральне місце в увазі світового співтовариства, оскільки
вони є визначальними факторами людського прогресу та розвитку цивілізації. Європейська
інтеграція для України в культурно-цивілізаційному аспекті означає своєрідне возз’єднання
з європейськими народами, ознайомлення та прийняття їх політичних і культурних
традицій. Незважаючи на безліч позитивних факторів інтеграційного процесу, вагомим для
України є прийняття з боку європейських країн наших цінностей і національної
ідентичності. Такий шлях є вельми складним і довготривалим.

Особливе місце в державній політиці займає освіта, яка стає окремим предметом
зацікавлення на етапі політичної та економічної трансформації.

З’ясування сутнісного в понятті «державна політика», змісту й особливостей його
реалізації стало предметом наукових досліджень І.Гайвоновича, М.Головатого,
Ю.Криворучки, В.Тертички, О.Юлдашева та ін. Так, О.Юлдашев основним критерієм
інтерпретації поняття «державна політика» пропонує вважати таку діяльність, результати
якої (проекти правових актів, рішення) набувають статусу офіційних, а вся інша політична
діяльність належить до недержавної політики [див.: 2, с.81].

На думку В.Тертички, основною ознакою державної політики є усвідомлене
нормування та регулювання суспільних справ і колективних ресурсів за допомогою
офіційних державних інститутів. Як багатовекторна система, вона відтворює динамічну
єдність і взаємодію основних сфер суспільного життя. Тому під час формування державної
політики вкрай важливо враховувати вплив на її зміст соціально-економічних і політичних
чинників [див.: 11, с.5]. Звідси провідними завданнями державної політики постають:
своєчасне виявлення проблем розвитку суспільства, аналіз причин їх виникнення та шляхів
розв’язання [див.: 6; c.21]. Особливість формування державної політики у сфері освіти
пов’язана з тим, що функціювання освітньої системи включає низку компонентів. Як зазначав
Л.Вульфсон, поняття «освітня система» передбачає не лише діяльність держави у цій сфері, а
й відчутний вплив на освітні процеси політичних партій, громадських організацій, науково-
дослідних центрів і педагогічних спільнот [див.: 3, с.69]. Наприклад, В.Клепко трактує
особливість освітньої політики на пострадянському просторі як систему економічних,
організаційних, соціальних та інших заходів з прямими і зворотними зв’язками між її
елементами в структурі загальної частини політики держави, а також як сукупність
теоретичних ідей, цілей і завдань, практичних заходів розвитку освіти [див.: 10, с.40].
Н.Сидорчук підкреслює, що освітня політика держави акумулює стратегічні лінії розвитку
національної системи освіти в контексті світових тенденцій [див.: 8, с.88]. І.Іванюк питання
освітньої політики висвітлюється як складник галузі суспільної політики. Освітня політика
визначається як низка дій, спрямованих на досягнення цілей системи освіти [див.: 4, с.14].

Міжнародний центр перспективних досліджень акцентує увагу на тому, що освітня
політика повинна передбачати не засоби вдосконалення адміністрування, а складати основу
стратегії суспільної та державної розбудови і потребує урізноманітнення за устроєм
освітнього простору [див.: 13].

Сьогодні існує чимало думок щодо ролі державної освітньої політики, проте майже
всі дослідники схиляються до того, що саме виважена державна освітня політика та реальне
втілення принципу пріоритетного розвитку освітньої галузі спроможні вивести освітню
систему України з кризи [див.: 7, с.70].

Зважаючи на ті зміни, що передбачені законодавством України щодо сфери освіти,
можна говорити про інтенсивну реорганізацію структури університетів, проводяться
адміністративні реформи в системі освіти з метою її перебудови. Спираючись на сучасні
зміни законодавчої бази щодо сфери освіти, можна підкреслити той факт, що на цьому етапі
відбувається реорганізація структури університетів, а також проводяться реформи стосовно
перебудови системи навчання.

За перспективною Програмою стратегічного розвитку освіти, яка має реалізуватися за
десять років, Україна повинна привести свої національні освітні інституції у відповідність до
стандартів Європейського Союзу та реалізувати їх згідно із загальноєвропейськими вимогами.
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Зазначимо, що запровадження Болонської системи у вищих навчальних закладах
України ще не завершилося. Заплановано, що освіта України повністю перейде на
Болонську систему до кінця 2014 року. Педагогічна взаємодія в умовах модульно-
рейтингової системи є цікавою та корисною як для викладачів, так і для студентів:
викладачі мають більше часу для підвищення свого наукового рівня, студенти – для
самостійної роботи. Вони працюють у бібліотеці, в інформаційному просторі як України,
так і Європи, збагачують свої знання, розширюють свій світогляд [див.: 12, c.4].

Рівень розвитку освітніх систем розвинених європейських країн світу є визначальним
фактором їх соціального, культурного, економічного, науково-технічного та інноваційно-
технологічного розвитку, який у свою чергу забезпечує стабільність у розвитку цих країн,
незважаючи на кризові явища. Зазначене вище може слугувати аргументом на користь
європейської освітньої політики.

Проте, перехід України до ринкової економіки виявив ряд недоліків у галузі освіти, серед
яких західні експерти називають такі:

1. Відсутність відповідного матеріально-технічного забезпечення навчальних закладів. На
жаль, упродовж багатьох років ця проблема залишається ключовою в межах багатьох освітніх
закладів. Йдеться, зокрема, про відсутність не лише технічних, програмних засобів, а й навіть
елементарних підручників з певної дисципліни. Це, у свою чергу, уповільнює інноваційний
освітянський процес і віддаляє нас від розвинутих країн світу.

2. Невідповідність рівня підготовки кадрового персоналу навчальних закладів. Людина, яка
не має відповідних навичок, не може навчати інших. Особливої уваги заслуговує проблема
професійної підготовки кадрів і підвищення їхньої кваліфікації. Однією з головних умов надання
якісної освіти є укомплектованість педагогічного штату працівників у навчальних закладах.

3. Наявність корупції в усіх ланках освітньої сфери.
4. Нераціональність використання виділеного фінансування, котре до того ж не відповідає

європейському. Рівень державного бюджету на освіту в Україні поступово зменшується без
достатньої на те підстави. Надалі вагомою проблемою залишається відсутність правильної
організації витрат. Значна частина коштів, призначених для реалізації освітніх програм ECTS,
витрачається не за призначенням або на непомірно роздутий адміністративний апарат.

Проблеми в освітній сфері України мають системний характер. Одна породжує іншу. Поряд
із глобальними проблемами в освіті існують ще й ті, що утворилися «внаслідок, чи через». А саме:

– тенденція погіршення якості вищої освіти, яка неухильно загострюється останнім часом;
– погіршення зв’язків між працедавцями та освітянами, а також розрив між сферою освіти і

запитами ринку праці;
– нехтування суспільством такого освітнього кваліфікаційного рівня як "бакалавр"

(результат незатребуваності його вітчизняною економікою);
– недбайливе ставлення до передових наукових досліджень у навчальних закладах, які є

основою підготовки в системі освіти;
– збільшення кількості таких закладів освіти, як технікумів, коледжів, які перевищують

чисельність ВНЗ ІІІ та ІV рівнів акредитації та їх суцільна бакалавризація, що негативно
впливає на імідж державних вузів.

– нічим не обґрунтоване обмеження квоти магістрантів міністерством освіти, науки, молоді
та спорту України в державних ВНЗ тощо.
Саме ці перешкоди стають на шляху до розпізнавання нашої системи освіти у

зовнішньому світі. Це призводить до погіршення мобільності наших студентів і викладачів у
європейському освітньому просторі ринку праці.

Наразі актуальним є питання про важливість оновлення методів і форм освітньої
діяльності відповідно до європейських освітніх стандартів. Враховуючи непрості вимоги ринку
праці, особливої уваги потребує проблема формування у молоді власної життєвої траєкторії та
сучасного напряму активного життєвого самовизначення. Для реалізації цього необхідно
провести ряд реформ у всій галузі освіти. Зважаючи на зміни в статусі та ролі освітніх
організацій (насамперед, університетів) в умовах глобалізації, пропонуються такі критерії
оптимальної моделі державної освітньої політики:
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1. Забезпечення доступності вищої освіти, справедливий розподіл освітніх
можливостей у суспільстві. Реформування університетської освіти в Україні має за мету
стати доступною, а підготовка кадрового персоналу – наявності конкурентоспроможності
на ринку праці та можливості адаптуватися до мінливого соціуму. Саме процес
демократизації освітнього простору, варіативність освіти, прагнення до реалізації справді
європейських стандартів, які не суперечать українській освітній традиції, сприятимуть
цьому процесу, зокрема приєднанню до Болонського процесу.

2. Підвищення конкурентоспроможності закладів освіти. Відомо, що привабливий
університет сьогодні – це конкурентоспроможний навчальний заклад, який надає якісні
послуги. Міжнародна комісія Ради Європи розглядає поняття компетентності як загальні, або
ключові, базові вміння, фундаментальні шляхи навчання, ключові кваліфікації, крос-навчальні
вміння або навички, ключові уявлення, опори або опорні знання [див.: 12, с.59]. У сучасному
світі проглядається тенденція до розширення завдань закладів вищої освіти, у тому числі
університетів. Конкурентна університетська освіта сприяє формуванню в студентів певних
компетентностей, які їм знадобляться у сфері професійної діяльності, і державна освітня
політика має бути спрямована на те, щоб ці компетентності підтримувалися тривалий час,
зокрема через систему неперервної освіти.

3. Розробка і втілення системи трансферу і накопичення кредитів (ECTS (2009 р.) та
Додатку до диплома європейського зразка (Diploma Supplement). Завдяки новітній системі
кредитів ЄКТС уможливиться легке порівняння складності та якості різних програм навчання, а
також швидке та простіше визнання дипломів і кваліфікацій. ЄКТС також забезпечить
відкритість і зрозумілість європейської системи освіти і вона стане набагато цікавішою для
студентів, які шукають можливості навчання за кордоном.

Вивчення досвіду 45 європейських країн-учасниць Болонського процесу дозволяє
адекватно і прагматично підходити до запровадження інноваційної ЄКТС у вищих
навчальних закладах України [див.: 10]. Для забезпечення якості вищої освіти необхідне
застосування системи кредитів ЄКТС в організації навчального процесу. Це сприятиме
прозорості й дасть змогу визнавати кваліфікації вищої освіти наших випускників у Європі
та інших країнах світу. Також одним із важливих моментів є можливість накопичення
кредитів у процесі навчання впродовж усього життя.

4. Запровадження інновацій у систему освіти згідно з вимогами євроінтеграційних
процесів. До пріоритетних реформ у рамках інтеграції та приведення новітньої української
системи освіти до загальноєвропейських стандартів можна віднести такі кроки: введення нових
видів навчально-методичної документації та її узгодження зі стандартами Європейської
системи трансферу і накопичення кредитів (ECTS); урахування основоположних принципів і
рекомендацій із забезпечення якості освіти у ЄПВО; впровадження єдиного Додатку до
диплома європейського зразка (Diploma Supplement); перегляд існуючих навчальних програм
(навчальних планів, діаграм підготовки) з підготовки бакалаврів, магістрів, докторів філософії
(PhD) з метою їх покращення згідно з Європейськими стандартами освіти, а також
взаємоузгодження навчальних і робочих планів навчальних дисциплін і новітніх підходів до
звичайного та дистанційного методів навчання, беручи до уваги вже існуючу та звичну систему
організації навчального процесу в закладах вищої освіти України.

5. Контроль якості освіти. Такі інституції, як акредитація та ліцензування, відграють
вагому роль у досягненні високої якості освіти. Варто зауважити, що використання "подвійних
стандартів" до навчальних закладів різних форм власності та типів не є актуальним у новій
системі акредитації та ліцензування МОНМС України. Важливим для України є залучення до
міжнародної системи акредитації. Саме цей процес зможе полегшити входження до мережі
міжнародного забезпечення якості вищої освіти.

6. Важливість забезпечення працевлаштування випускників. Бажаним для вищих
навчальних закладів є затребуваність своїх випускників на ринку праці, щоб отримані знання
були практично реалізовані та приносили користь, особливо в контексті Болонського процесу.
А отже, всі кваліфікації мають бути актуальними для європейського ринку праці. Для
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полегшення цього процесу необхідно глобально реалізувати заплановане використання
Додатка до диплома міжнародного зразка, який рекомендований ЮНЕСКО.

7. Перетворення показників освітніх послуг з кількісних на якісні. В першу чергу цей
процес повинен спиратися на такі засади: а) ідея вищої освіти повинна бути національною і
мати на меті збереження, перетворення та примноження українських освітніх традицій. Саме
освіта повинна формувати громадянина держави, виховувати в людині потребу в знаннях,
формувати зацікавленість у підвищенні професійних навичок і бажання гармонійно
розвиватись. І саме тоді цей трансформаційний процес буде асоціюватися зі зміцненням своєї
держави, культури, традицій, мови; б) напрям розвитку української вищої освіти повинен
орієнтуватись як на європейські тенденції, так і на світові. У першу чергу постає необхідність
формування законодавчої та нормативно-правової бази освіти України відповідно до
сучасних вимог. Важливо переглянути зміст вищої освіти, створити такі умови, які б
забезпечували доступ до міжнародних інформаційних систем. Орієнтація вищої освіти
повинна спрямовуватися на запровадження сучасних технологій, забезпечувати необхідними
новітніми матеріалами; в) підпорядковування освіти закону розподілу праці та законам
конкуренції, адже економіка є винятково важливою сферою в суспільному розвитку. У
системі освіти постає безліч проблем, які є результатом неузгодженості таких чинників
суспільних перетворень – соціальних, політичних, культурних і т.ін.

8. Соціалізація молоді в умовах євроінтеграції. Формування у молоді громадянської
позиції та спонукання до громадянської активності є одним із важливих завдань
громадянського виховання. Завдяки цьому молоді люди стають не тільки об'єктом вихованого
впливу, а й суб'єктом процесу розвитку громадянського суспільства. Сучасні глобалізаційні
тенденції об’єктивно утворюють принципово інші умови процесу інтеграції країн у світову
соціальну систему. Перспективний розвиток кожної країни залежить від того, наскільки
швидко й ефективно вона реагуватиме, а в подальшому здійснюватиме процес адаптації до змін
у світі та глобальної конкуренції. У сучасних дослідженнях інтеграційних процесів превага
надається розвитку суспільства в цілому, параметрам розвитку людського капіталу. Сьогодні
рушійними силами прогресу сучасного суспільства є інтелект. Ефективне формування і
використання знання, навичок і здібностей людини залежить від розвинутості соціальної сфери,
взаємоузгодженого соціального та економічного розвитку країни.

9. Нормативно-правове узгодження українського законодавства зі стандартами та
нормами єдиного простору вищої освіти в Європі.

Запровадження системи якості вищої освіти відповідно до стандартів і рекомендацій
Європейської асоціації забезпечення якості (ENQA), що включає стандарти і рекомендації
щодо: процесів внутрішньої якості освіти ВНЗ; процесів зовнішньої якості освіти ВНЗ;
процесів зовнішньої якості в агенціях із забезпечення якості; створення незалежних агенцій
із забезпечення якості [див.: 9].

Інтеграція системи вищої освіти України в ЄПВО сприятиме: забезпеченню якості
вищої освіти; визнанню періодів і термінів підготовки у ЄПВО та інших регіонах світу;
мобільності студентів, викладачів, наукових працівників; забезпеченню справедливого
доступу до вищої освіти; зміцненню позицій українських університетів на національному,
європейському і світовому ринку праці та ринку освітніх послуг [там само]. Реалізація цих
кроків у систему освіти України сприятиме: покращенню якості та ефективності освіти;
активізації програм мобільності викладачів і студентів; зміцненню фундаменту із досягнення
партнерського стану вищих навчальних закладів України у європейському просторі та
світовому ринку; боротьбі з невизнанням українських дипломів за кордоном.

Сучасні глобалізаційні та інтеграційні процеси диктують стратегію розвитку системи
освіти відповідно до умов переходу не тільки у європейський, а й у світовий освітній простір.
Відповідаючи цим вимогам, Україна забезпечить собі стійкий рух і розвиток.

Висновки. У період незалежності України склалися несприятливі умови для ефективного
розвитку освіти. На жаль, розбалансованість ринкової економіки не стимулює її розвиток.
Освітня політика вимагає глобальних перетворень. А отже, реформування освітньої системи
України сьогодні є нагальною потребою. Формування умов для соціалізації, індивідуального
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розвитку людини та її реалізації значною мірою зумовлює важливість підвищення якості освіти
та її вдосконалення, що у свою чергу є важливою соціокультурною проблемою. Сучасна
українська молодь потребує соціально-педагогічної підтримки в процесі громадянської
ідентифікації за часів відкритості кордонів країни, вільних міграційних процесів у Європі та
культурного тиску країн-сусідів через засоби глобальної комунікації. Для цього нагальним є
процес оновлення та змінення нормативно-правового забезпечення в галузі освіти і преведання
у відповідність європейських і міжнародних вимог і стандартів. Розвиток освіти і науки має
набути властивостей неперервного розвитку, реагувати гнучко на всі процеси, що відбуваються
у світі. Розв´язання соціальних проблем суспільства, а також забезпечення економічного
зростання країни зумовлюється підвищенням рівня якості національної освіти. Саме це є
вагомою умовою для забезпечення сталого демократичного розвитку суспільства. В Україні
реформування освіти і подальшого її успішного розвитку є неодмінною умовою процесів
глибокої трансформації суспільно-політичного та соціально-економічного устрою. Якщо ми
ставимо перед собою максимально високу мету інтегрування в сучасні структури європейської
цивілізації, то важливо усвідомити, що всі питання треба розв́ язув ати системно.
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Summary
Rubanets O., Yaroshuk K. Issues of Education in Ukraine and Ways of Reforming in the context of

European Integration. The paper discusses the current state of education in Ukraine; it emphasizes the need to
define education as a strategic priority of the state development in terms of European integration, highlights
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